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Íjár hó 5-én alakult meg a modern Izrael
Állam. Dávid Ben Gurion ekkor Tel Aviv-
ban kikiáltotta Izrael Állam függetlenségét.
A zsidóság újra visszanyerte nemzeti füg-
getlenségét és teljes önrendelkezési jogát.
Ez a nap lett Izrael Állam függetlenségi
napja a . Alig 24 órávalJom HaAcmaout
később öt arab ország, Egyiptom, Jordánia,
Szíria, Libanon és Irak hadseregei megtá-
madták az országot. A később Izrael Füg-
getlenségi Háborúja néven elhíresült küz-
delemben az újonnan alakult, szegényesen
felszerelt Izraeli Védelmi Erők (IDF) meg-
védték az ősi hazában újra megszerzett szu-
verenitást. Valóságos csodának tekinthető,
hogy 2000 év után újra létrejött Izrael Ál-
lama, mely megvédte függetlenségét öt

arab ország szervezett, reguláris haderejé-
vel szemben.

A függetlenségi háborút az elmúlt 70
évben még számos más védekező háború
követte: az 1956-os szuezi válság, az 1967-
es hatnapos, az 1973-as jom kipuri, vala-
mint az 1982-es és 2006-os libanoni hábo-
rú.Alegutóbbi a 2014-ben vívott gázai had-
járat, az Erős Szikla hadművelet volt.

Az állandó háborús készültségben álló
ország a hét évtized alatt felvirágzott. Izrael
élen jár a mezőgazdasági fejlesztésekben,
fejlett oktatási, egészségügyi és szociális
ellátó rendszerrel rendelkezik. Húzóágazat
lett a hi-tech, nagymértékben szaporodnak

a csúcstechnológiát fejlesztő cégek. Jelen-
leg Izraelnek 8 842 000 állampolgára van.
A zsidó lakosság az össznépesség 74,5 szá-
zalékát teszi ki, ez közel 6,5 millió fő.

Ahogy David Ben Gurion, Izrael első
miniszterelnöke mondta: „Izraelben, ha re-
alista akarsz lenni, hinned kell a csodák-
ban.”
Glück Miklós
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Anyíregyházi zsidó temetőben sétálva az út
két oldalán két egyforma fekete obeliszk
tűnik szemünk elé, melyeket egy fehér már-
ványív kapcsol össze. Ennek felirata már
messziről olvasható: EMLÉKÜKET SZE-
RETETTEL MEGŐRIZZÜK. Középen
egy ovális táblán héber felirat, alatta két év-
szám: 1914–1918. A látogató, mielőtt át-
haladna az ív alatt, önkéntelenül is megáll
egy pillanatra, és végigfut tekintete a két
gránitoszlopon. Azoknak a neve olvasható
itt aranybetűkkel bevésve, akik az első vi-
lágháborúban haltak hősi halált, s hamvaik
ebben a temetőben pihennek. Huszonkilen-
cen abból a körülbelül 135 ezer magyar zsi-
dó katonából, akik a „nagy háborúban” har-
coltak és abból a 10 ezerből, akik hősi halált
haltak. További zsidó áldozatok nyugsza-1

nak a kertvárosi Hősök temetőjében és
szerte Európában.

Az impozáns síremlék nyolc évvel a
háború befejezése után a Szentegylet
megrendelésére készült Róna Sándor
nyíregyházi kőfaragó mester műhelyében.
A költségeket minden jel szerint az a
nagylelkű alapítvány fedezte, melyet a
fiatalon elhunyt nyíregyházi földbirtokos,
Burger István hozott létre végrendeletében,
s mely szüleinek, Burger Mihálynak és
Burger Etelkának a nevét viselte. Az osz-
lopok hátoldalára ugyanis ez a két név van
fölvésve. Az emlékmű avatása 1926. május
30-án, a hősök országos emléknapján zaj-
lott. Az ünnepség első mozzanataként
Bodor Zsigmond hitközségi elnök átadta a
síremléket megőrzésre és gondozásra a
Szentegylet elnökének, Schwartz Edének.

ŐRIZZÜK MEG EMLÉKÜKET!
100 évvel ezelőtt ért véget az első világháború

Ezt követően dr. Bernstein Béla főrabbi
mondott beszédet, majd imádkozott az
elhunyt hősökért.2

A több mint kilenc évtizede álló emlék-
művet a Honvédelmi Minisztérium cente-
náriumi pályázatának támogatásával 2017

Az első világháború áldozatainak emlékműve                                                    Fotó: Urbán Terézia

1 Lelkesedéstől a kiábrándulásig – miért támogatta a magyar az I. világháborút? Múlt-kor, 2015. december 15. 4.
(https://mult-kor.hu/lelkesedestol-a-kiabrandulasig---miert-tamogatta-a-magyar-az-i-vilaghaborut-
20151215?pIdx=4)
2 Nyírvidék, 1926. jún. 1. 5.

telén felújították, és most régi szépségében
figyelmeztet bennünket, hogy emlékez-
zünk a háború, a háborúk áldozataira ke-
gyelettel és szeretettel…

Urbán Terézia


